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Objetivo del Guion

* Apoyar la reflexion de las familias productoras
y promotores locales sobre la importancia de
conocer las entradas y salidas de nutrientes en
cafetales arbolados y su relacion con la
productividad de café.



¢En que momento se recomienda analizar las
entradas y salidas de nutrientes en un cafetal?

Principalmente en una de las siguientes etapas:

* En los momentos que siguen el final de
cosecha a fin de apoyar la definicion del
programa de fertilizacion del ciclo productivo.

* Previo a alguno momento clave de fertilizacion
durante el ciclo productivo.



¢ Qué materiales necesitamos para desarrollar la
sesion?

e Papel rotafolio

 Marcadores

* Cinta adhesiva

* (Calculadora

* Proyector (cuando exista local con luz eléctrica)

-Elabore un programa para orientar el desarrollo de la sesion ( Duracién entre 1:30
y 2 horas).

-Organice la presentacion (en rotafolio o en power point) revisando
adecuadamente el contenido (informacion, lenguaje, secuencia de temas,
preguntas, etc).




Orientacion metodologica

- Utilice charlas interactivas (compartir informacion
previa recopilada al mismo tiempo que involucra los
participantes a aportar informacion, usar preguntas
orientadoras).

- Utilice ejemplos relacionados al contexto de las
familias productoras.

- En la secuencia presentamos el contenido general de
referencia (el facilitador debe adecuar la informacion
de acuerdo a las necesidades previas identificadas



¢Es importante tratar sobre entradasy
salidas de nutrientes con los
productores? ¢Por qué?



¢Qué nutrientes necesitan cafetales para su desarrollo y
produccion?

Luz, temperaturas no muy calientes ni frias, aguay
nutrientes.

Desde el aire y por las hojas: carbono(C0O2) , oxigeno.

Desde el agua: hidrogeno

Desde el suelo: 13 nutrientes (minerales)



13 nutrientes claves

Nutrientes mas usados. Nutrientes también Nutrientes que el café
Muchas veces usados bastante, necesita en
generalmente el suelo pequeias cantidades, a
contiene veces no
suficientes. hay suficientes en el suelo.
Nitrégeno (N) Calcio (Ca) Zinc (Zn)
Fosforo (P) Magnesio (Mg) Boro (B)
Potasio (K) Azufre (S) Hierro (Fe)

Manganeso (Mn)
Molibdeno (Mo)
Cobre (Cu)

Cloro (Cl)



¢En que contribuyen principalmente cada
nutriente en la planta de café?

N

-Acentua el verde del
follaje;

-Estimula el desarrollo
exhuberante del follaje;

-Brinda suculencia a los
tejidos;

-Puede aumentar
susceptibilidad a plagas
y enfermedades;

-Retrasa la maduracion
de frutos;

P

-Desarrollo de raices;
-Aumenta fructificacion;

-Propicia la maduracion
de frutos;

-Estimula resistencia a
enfermedades;

-Participa en la fijacion
de N.

K

-Llenado de granos;
-Calidad de frutos;

-Aumenta resistencia a
enfermedades y

plagas;

-Ayuda a efectos de
sequia y heladas
(mantiene turgencia);

-Ayuda en la fijacién
de N;

Bibliografia revisada: BERTSCH, F. La fertilidad de los suelos y su manejo.ACRCS.1998



¢En que contribuyen principalmente cada
nutriente en la planta de café y cacao?

Ca

-Brinda rigidez;

-Favorece cuaje de
flores;

-Fomenta desarrollo de
raices;

-Ayuda fijar N;

-Resistencia a plagas y
enfermedades;

-Desintoxica;

Mg

-Produce el color verde
de hojas;

-Ayuda en la absorcion
de P;

S

-Estimula crecimiento;

-Favorece
fructificacion;

-Desarrollo de raices;

-Estimula formacion de
semilla;

Bibliografia revisada: BERTSCH, F. La fertilidad de los suelos y su manejo.ACRCS.1998



¢En que contribuyen principalmente cada
nutriente en la planta de café?

n B

-Estimula crecimiento de -Favorece la floracion;

la planta; -Formacion de las

-Contribuye al raices;

desarrollo del frutos. -Regulacién del agua en

la planta.



¢Como entran los nutrientes a las plantas?

- En pequenas
cantidades algunos
nutrientes entran por las
hojas;

-Las plantas de café se nutren
principalmente de los nutrientes
del suelo. Las raices absorben
los nutrientes que estan
disueltos en el agua del suelo

LA BOCA DE LAS PLANTAS SON SUS RAICES.



¢ Qué otros nutrientes estan en el suelo y qué
efecto tiene para el cafe?

El Aluminio (Al) estd en el suelo y puede afectar negativamente las plantas
principalmente en suelos acidos ya que el Al esta mas disponible. Afectan raices
y pueden generar marchitez.

Encalado en cafe.

PARA HACER CORRECCION DE ACIDEZ Y HACER QUE ALUMINIO NO AFECTAN
LAS PLANTAS SE DEBE ENCALAR LOS SUELOS DE ACUERDO A LAS
INDICACIONES DE LOS ANALISIS DE SUELO.



i Qué efectos tiene la falta de nutrientes?

e Bajas producciones;

e Debilitamiento de plantaciones y mayor
predisposicion a plagas y enfermedades.



¢ Efectos de desequilibrios en disponibilidad de
nutrientes en la calidad de café?

Elemento Estado Sintomas
(+ Exceso; - Déficit)
N + Mas producciéon. Reduce densidad y
calidad de grano
Cay K + Bebida amarga y aspera
Mg - Granos marrény pobre caracteristica de
tostado
B - Granos vanos
Fe - Grano suave de color &mbar y baja
calidad de taza
Zn - Reduce tamafio y densidad/ granos
grisdceo con pobre licor

Fuente: elaborado por Lara, L, 2005 en base a Bornemiza 1988, Santoyo et al 1996, Wintengns 2004, Snoeck y

Lambot 2004




¢ Como saber se hay problemas de nutricion en
las plantaciones de cafe?

* Falta de vigor de las plantas.
* Bajas producciones.

* Analisis quimico foliar.



¢Como podemos saber si estamos agotando |a
fertilidad de nuestros cafetales?

 Una de las maneras es calcular el balance, o sea cuanto hay
de nutrientes, cuanto entra y cuanto sale de nuestros cultivos.

* Por laimportancia del Nitrogeno (N), Fosforo(P) y Potasio (K)
solo vamos considerar estés nutrientes en esta presentaciony
calcular un balance de nutrientes con productores.



Ejemplo de una hoja de calculo para hacer el balance
de nutrientes de un cafetal.

Finca: Propietario (a):
Fecha:
Cosecha de cafe

Aprovechamiento de lena

Ciosecha de banano

Suma de todas las salidas

Nitrogeno Fasforo Potasio

Fertilizacion

Abonaos

Poda de arboles leguminosos

Suma de todas las enfradas

Entradas menos salidas
(Balance)




Extraccion de nutrientes por cosecha

* Con la cosecha de café por ejemplo los nutrientes salen:
-En los granos de café.
-Pulpa/Sutana.
-Murcilago.

é¢Cuanto nutrientes extraemos con cada quintal (45kg) de café pergamino cosechado?

Mitrogeno Fosforo Potasio

1.8 libras .15 libras 2046 libras

1 libra = 0,45 kilogramos




* Para el calculo de entradas y salidas siempre es
bueno utilizar el promedio de dos afnos de cosechas.



Ejemplo de los calculos de salida de nutrientes con
24 quintales de café pergamino.

Nitrégeno: 1,9 x 24 quintales café = 45,6 libras
Fosforo: 0,15 x 24 quintales café = 3,6 libras
Potasio: 2,05 x 24 quintales café = 49,2 libras

Ahora haga los calculos de su cafetal.

Cosecha de café de este afo
mas la cosecha del afo pasado _____ =
Divido esta cantidad entre 2 =
Este resultado es el promedio de quintales de café pergamino.

Ahora, multiplique el promedio de su cosecha por los diferentes contenidos de
nutrientes.

Nitrogeno: 1,9 x quintales café = libras
Fosforo: 0,15 x quintales café = libras
Potasio: 2,05 x quintales café = libras

Anotamos estos tres numeros en nuestra hoja de calculo en la
pagina 9.

Productor haciendo cuentas en salon.



Extraccion de nutrientes por la lefa
LOS VALORES DE

Una marca o carga de lefa tiene 2 metros de largo por 2 metros de alto por 1 ~
metro de ancho. Con cada marca de lena se ha estimado que salen las siguientes NUTRIENTES EN LENA
cantidades de nutrientes del cafetal: SON MUY VARIABLES,
(VARIA CON PESO,
10,8 libras 0,74 libras 6.3 libras
EL CALCULO SE OBTUVO
Como no todos los anos sacamos la misma cantidad de lena del cafetal, el calculo se
ESTIMANDO QUE LA

debe hacer con el promedio de al menos dos anos.

MITAD DE UNA MARCAR
ES MADERA SOLIDA ( 2
METROS CUBICOS, ES

B J ESPACIO VACIO) CON UN
PESO DE 900 LIBRAS

POR CADA METRO
CUBICO E UNA

CONCENTRACION DE
0,6% DE NITROGENO,
0,04% DE FOSFORO Y

0,35% DE POTASSIO EN

LA LENA.

Marca de lefa sacada del cafetal



Calculos de la salida de nutrientes en la lefia de su
cafetal:

Marcas de lefa aprovechadas este ano
Marcas de lefa aprovechadas el ano pasado
Marcas de lefia aprovechadas el afo antepasado

Sumamos las marcas de lefia de los tres anos y dividimos la cantidad entre 3, lo cual
esigual a . Este resultado nos da el promedio de marcas de lefia.

Ahora, multiplique el promedio de las marcas de lefia sacadas del cafetal por los
diferentes contenidos de nutrientes.

Nitrogeno: 10.8 x marcas de lefia = libras
Fasforo: 0,74x marcas de lefa = libras
Potasio: 6,3 x marcas de lena = libras

Anote las tres cantidades correspondientes a la extraccion de
nutrientes por lena en la hoja de calculo en la pagina 9.




Extraccion de nutrientes por bananos

Un racimo (cabeza) de banano tipico para cafetales en Nicaragua y Honduras, pesa
aproximadamente 45 libras, incluyendo el “pinzote” ¢ raquis. Como no hay muchas
diferencias entre la cosecha de un ano y otro, hacemos el calcule con los datos de un

.

Cuando se saca un racimo entero del cafetal, salen las siguientes cantidades de
nuirientes:

0,068 libras 0.008 libras 0.234 libras

Haga los calculos para el banano sacado de su cafetal.
Racimos vendidos este afo:

Racimos usados en la casa este afo:

Total de racimos de bananos sacados del cafetal:

Ahora, multiplique la cantidad de racimos sacados del cafetal por los diferentes
contenidos de nutrientes.

Nitrogeno: 0,068 x racimos = libras
Fosforo: 0,009 x racimos = libras
Potasio: 0,234 x racimos = libras

Anote las tres cantidades correspondientes a las libras de
nutrientes sacados por la cosecha de banano en la pagina 9.

Con esto terminamos lo referido a los calculos de extraccion de nutrientes del cafetal.
Ahora, se hace la suma de lo extraido en café, banano vy lefia.



Las entradas de nutrientes

Revisemos cuantos nutrientes estamos agregando a las plantaciones de café

i Cuales y qué cantidad de nutrientes aportan los fertilizantes?

Primero, debemos revisar gue tipos (o formulas) de fertilizantes aplicamos en el
cafetal y cuantos guintales usamos de cada uno. Por ejemplo, puede ser que en un
cafetal se aplicaron 1 saco de urea, 2 sacos de formula completa 10-30-10 y 2 sacos
de la formula completa 15-15-15.



Saco de fertilizante formula completa 12 -30-10  Saco de fertilizante formula 18-6-12-4

En los sacos de fertilizante, se encuentra escrita |a formula que dice cual es la concentracion
de nufrientes. Los nutnientes en cualquier formula se pueden calcular con las siguientes reglas
para sacos de un quintal (100 libras 0 46 kilos):

Libras de nitrogeno = paimer numero de Ia formula impreso en el saco.

Libras de fosforo = segundo numero de Ia formula impreso en el saco, mulfiplicamos ese
numero x 0,44 para corregir por &l compuesto quimico en que se encuenira el fosforo en los
fertiizantes.

Libras de potasio = tercer numero de la formula impreso en el saco, mulfiplicamos ese numero
x 0,83 para corregir por el compuesin quimico en que se encuenira el potasio en el ferfilizante.




Lista de Fertilizantes quimicos y composicion

Fertilizantes

Contenidos de Nutrientes

% N % P,O° | % K,0 % S % Ca %Mg
Sulfato de amonio 21 23
Sulfato de potasio 50 18 1,25 1
Sulfato de magnesio 13 3 16
Sulfato de calcio (yeso) 54,6 31,9
SULPOMAG 22 22 11
Urea 46
Muriato de potasio 60
Super Fosfato Triple 46
DAP 18 46
Nitrato de amonio 34 15 3,75
Nitrato de potasio 13 44 0,5 0,5
Nitrato de calcio 15 24
Nitrato de magnesio 11 16
Carbonato de Calcio (Cal
56

apagada)
Carbonato doble de Cal y
Magnesio (Dolomita) 21,6 13,1
Carbonato de Magnesio

) 28,5
(Magnecita)
Fosfato monoamonico 12 60 1,9 1,5 0,5
Cloruro de potasio 60 1,4 1,5 1,5

Fuente: COFENAC




Ejemplo de los calculos de entrada por fertilizantes
para el cafetal de nuestro ejemplo.

Formula de la urea = 46-0-0
1 quintal de urea x 46 libras de nitrogenos por saco = 46 libras

Los 2 quintales de la formula completa 10-30-10 contienen:

2 quintales x 10 = 20 libras de nitrogeno

2 quintales x 30 x 0,44 (factor de correccion) = 26,4 libras de fosforo
2 quintales x 10 x 0,83 (factor de correccion) = 16,6 libras de potasio

Los 2 quintales de la formula completa 15-15 -15 contienen:

2 quintales x 15 = 30 libras de nitrogeno
2 quintales x 15 x 0,44 (factor de correccion) = 13,3 libras de fosforo
2 quintales x 15 x 0,83 (factor de correccion) = 24,9 libras de potasio

En total, en el cafetal de nuestro ejemplo se aplicaron:
Nitrageno: 46 + 20 + 30 = 96 libras

Foasforo: 26 4 + 13,3 = 39,7 libras
Potasio: 16,6 + 24 9 = 41,5 libras




Anote el namero de quintales y las formulas de fertilizantes gue uso en su cafetal
en los Ultimos dos anos.

Formula de fertilizante Cuintales usados
Formula de fertilizante Cuintales usados
Formula de fertilizante Cluintales usados

Si uso la misma formula en dos anos, sume la cantidad aplicada y divida entre el
numero de anos. Este resultado nos da el promedio aplicado de esa formula. Por
ejemplo, si aplicamos 100 libras de urea este ano 60 libras el ano pasado, en los
dos anos aplicamos 100 + 60 = 160 libras. Dividimos este nimero entre dos (los
dos anos) y el resultado es el promedio 160 = 2= 80 libras de urea.



Ahora, haga sus propios calculos siguiendo el ejemplo de esta
pagina.
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¢ Que pasa con los fertilizantes cuando caen al suelo?

Después de aplicar los fertilizantes al suelo himedo, los nuinentes se disuelven y entran al
suelo, pero no todos son usados por la planta. Una parte es lavada por el agua de lluvia, otros

son “amarrados” para siempre al suelo (entonces la planta no los puede usar) y en el caso del
nitrégeno, una parie se pierde en forma de gas (volatilizacion).

Por los procesos mencionados arriba, no todos los nutrientes aplicados en fertilizantes
se pueden considerar como entradas. En los céalculos tenemos que multiplicar
la cantidad de nutrientes aplicados, por un “factor de eficiencia” que se detalla a

continuacion:



* Nitrégeno: se estima un factor de eficiencia de 0,5 (una eficiencia de 50%)
* Fosforo: se estima un factor de eficiencia de 0,75 (una eficiencia de 75%)
* Potasio: se estima un factor de eficiencia de 0,75 (una eficiencia de 75%).

Por tanto, siguiendo con nuestro ejemplo tenemos los siguientes resultados:

Nitrogeno: 96 libras aplicadas x 0,5 eficiencia = 48 libras
Fosforo: 39,7 libras aplicadas x 0,75 eficiencia = 29,8 libras
Potasio: 41,5 libras aplicadas x 0,75 eficiencia = 31,1 libras

Haga los calculos de su propio cafetal. Use las cantidades de nitrégeno, fésforo
y potasio aplicados que calculé en la pagina anterior y multipliquelos por el
“factor de eficiencia” y anote el resultado.

Anote las tres cantidades resultantes en el cuadro de calculo del
balance de su cafetal en la pagina 9.



¢ Cuales y cuantos nutrientes aportan los abonos
organicos?

Al igual que con los fertilizantes, no todos los nutrientes de los abonos son
aprovechados, se puede calcular con una eficiencia de 90% para todos. En el

siguiente cuadro se da informacidn sobre los contenidos de nutrientes en diferentes
abonos.

Cuadro 2. Cantidad de nutrientes en estiércoles y abonos (libras por quintal

de material seco) Dependiendo del
abono que use, los
Tipo de abono Nitrogeno Fosforo Potasio resultados de la
A 26 - 21 v.erse en un lapso de
tiempo, entre
Gallinaza 28 3.0 39
algunas semanas
Estiércol de ganado bovino 1,6 0,9 0,9 (gallinaza), hasta un
Otros abonos ano después
Bocashi 1,5 0,5 22 (compost).
Compost de varios residuos 25 1,5 24

(rastrojos, cascaras, gallinaza)

Lombricompost 1,8 0.6 1,0




¢ Queé tipos de desechos organicos hay y que cantidades de nutrientes ellos tiene?

Material Nitrogeno Fésforo Potasio Calcio
Broza del café 2-3% 0.3% 1.9% 0.3%
Bagazo de caia 1.2 % 2.0% 0.3% 0.6 %
Cachaza 1.9% 3.2% 0.2% 20-3.7%
Pulpa de naranja 0.8-1.0% 0.1% 1.0% 0.5%
Banano de rechazo 0.8% 0.6% 6.4% 0.4%
Pinzote de banano 0.9-1.5% 0.1% 8.2% 0.4%

Excreciones Animales

Gallinaza 1.5-3% 3.1% 1.7% 4.0%
Estiércol de caballo 1.2% 0.6% 0.8% 0.2%
Estiércol de cabra 1.5% 1.5% 3.0% 2.0%
Estiércol de vaca 1.6% 1.2% 1.8% 2.2%

Desechos animales

Sangre Seca 13.0% 2.0% 1.0% 0.5%

Desechos de camaron 7.0% 4.0% 1.0% 7.5%

Harina de pescado 9.5% 7.0% - 8.5%
CATIEWL.

Fuente: Bertsch, 1995, y Soto, 2003



Lista de abonos organicos y composicion

o Contenidos de Nutrientes

Abonos organicos % N % P,0° | % K,0 %S % Ca %Mg
Roca Fosfatada 20 32 18
Cenizas de cascara de algodon 5,5 27 9,50 5
Harina de huesos 5,5 20 4
Harina de sangre 12,5 1 0,6
Harina de pescado 4,5 9 5
Harina de torta de algoddn 9 3 1
Torta de algoddn 7 2,3 2
Cenizas de madera 2 5 32,5 3,5
Estiércol seco de aves (guano) 12 25 0,8 15
Estiércol seco de equinos 2 1,5 15 1,5 1
Estiércol seco de caprinos 1,5 1,5 3 2
Estiercol seco de ovinos 2 1,5 3 15 5 2
Estiércol seco de vacunos 2 1,5 2 0,5 4 1
Sulfato de calcio (yeso) 54,6 31,9
SULPOMAG 22 22 11
Carbonato de Calcio (Cal
apagada) °6
Carbonato doble de Cal
Magnesio (Dolomita) ’ 21,6 13,1
Carbonato de Magnesio
(Magnecita) 28,5

Fuente: COFENAC



La humedad en los abonos

Para los calculos de nutrientes, un problema con los abonos organicos es estimar
su peso y porcentaje de humedad.

En el caso de la gallinaza y pollinaza, el contenido de humedad (el agua) es
bastante constante y se puede estimar en 20%. Esto quiere decir que el 80% es
material seco. Sin embargo, en caso de comprarla en sacos, su peso es variable,
muchas veces fluctua entre 35 y 90 libras por saco.

Otros valores que se pueden usar en los calculos
* Los estiércoles recogidos después de unos dias en corrales o camiones

ganaderos pueden tener la mitad de material seco (50%).
* El compost puede tener cerca de 40% de material seco.
*+ El estiércol seco recogido de un corral en la época seca puede tener 75%

de material seco.
* La pulpa de café fresca tiene 20% de material seco (es decir, tienen 80%

de humedad).



¢ Como hacer los calculos?

Por ejemplo, si un productor aplica 20 sacos de 60 libras de gallinaza, el calculo es el
siguiente:

20 sacos x 60 libras = 1,200 libras
1,200 libras x 0,8 (porcentaje de materia seca) = 1.040 libras secas = 10,4 quintales

La entrada de nitrégeno es 10,4 quintales x 2,6 = 27 libras x 0.9 eficiencia=24,3 libras
La entrada de fosforo es 10,4 quintales x 2 = 20,8 libras x 0.9 eficiencia=18,7 libras
La entrada de potasio es 10,4 quintales x 2.1 = 21,8 libras x 0.9 eficiencia = 19,6 libras

Pulpa de café fresca. Pulpa de café fresca aplicada a cafeto
productivo.



Ejemplo del calculo de nutrientes cuando aplicamos
pulpa fresca al cafetal.

En los cafetales es probable que la pulpa de cafe sea el abono mas usado. Cuando
regresamos la pulpa al cafetal, regresamios tambien una parte de los nutrientes que
sacamos con la cosecha. Casl nunca el cafetalers mide la cantidad de pulpa que
produce, pero, se puede calcular con la siguiente informacion:

Se debe saber que por cada quintal de cafe pergaming, se producen 130 libras de
pulpa fresca. Entonces, si se producen 24 quintales de cafe pergamino, la cantidad
de pulpa fresca gue se obtiene es 24 x 130= 3120 libras de pulpa fresca.

Sin embargo, como se dijo en la pagina 20, la pulpa fresca contiene solo 209% de
matena seca, entonces ienemos que multiplicar por 0,2 para calcular la cantidad de
pulpa seca.

3120 libras de pulpa fresca x 0,2 = 824 libras de matenal seco o 6,2 quintales de
pulpa seca.



Cuadro 3. Cantidad de nutrientes en pulpa de cafe (libras por quintal de
miaterial seco)

Tipo de abono Nitrogeno Fosforo Potasio
Pulpa de cafe vieja que se dejo al aire 1.4 0.2 0.3
libre
Pulpa de cafe guardada bajo techo 3.5 0.2 2.0
FPulpa fresca 3.0 0.2 4.5

Los resultados a partir de los 6,24 quintales de pulpa nos quedan de la siguiente
MEMEra:

Mitrogeno: 6,2 quintales x 3 libras = 18,6 libras x 0,9 eficiencia = 16,7 libras
Fasforo: 6.2 quintales x 0,2 libras = 1,2 libras x 0,8 eficiencia = 1,1 libras
Potasio: 6.2 quintales x 4.5 libras =278 libras = 08 eficiencia = 25,1 libras



Fijacion de nitrogeno por los arboles leguminosos

Uno de los beneficios de los arboles leguminosos en los cafetales es |a fijacion de
nitrageno. La fijacion la realizan las bacterias “fijadoras™ llamadas Rizobios que
viven en las raices de los arboles en peqguenas “pelotitas” llamadas nodulos.

La fijacion de nitrogeno es una manera efectiva y no contaminante, para aumentar la
cantidad de nitrogeno para el cafetal. Ademas, jes gratis!

Algunos de los arboles leguminasos que fijan nitrogena y tenemos en los cafetales
son: guabas, bucaro o helegueme, madero negro o madriado y genizaro.

Siquiles
Ceibos
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Nodulos de Rizobio en leguminosas. afetal con guaba y poro.
Foto 1omada ge internat




Se ha encontrado que cuando en todo el cafetal de una manzana hay arboles
leguminosos grandes, estos pueden fijar entre 50-100 libras de nitrogeno por
manzana por ano. Si solamente una parte del cafetal tiene estos arboles, la cantidad
de nitrogeno fijado es menor.

Por ejemplo, si tenemos en un cafetal guabas grandes que dan sombra a la mitad
del cafetal, tendriamos el siguiente calculo en el balance:

Fijacion de nitrogeno por guaba = 50 x 0,5 = 25 libras
Considere en su cafetal el aporte por fijacion de nitrogeno gue hacen los arboles

leguminosos. Haga la multiplicacion y coloque el resultado en el cuadro de calculo
en la pagina 9.



Cuadro 4. Ejemplo del balance de entradas y salidas de nutrientes de un

cafetal.

Propietario{a): Leonardo Castro Cafetal: La Ceiba

Area: imz

Libras de nutrientes

Salidas Cantidad - -
Nirogenao Fosforo Potasio
Cosecha cafe 24 qq cafe pergamino 456 3.8 402
Lefa 1 marca 10.8 D.7 6.3
Banano 250 cabezas 7.0 2.3 b7.5
Suma de salidas 63,4 6.6 113.0
Libras de nutrientes
Entradas Cantidad y formula - -
Nitrogeno Fosforo Potasio
Fertilizacion 1 gq de urea 48 288 31,1
2 qq de 10-30-10
2 gq aels-15-15
Aplicacion de pulpa 31 gq pulpa fresca = 6,2 18,7 1.1 25,1
Qg pulpa seca
Fijacion por guaba La mitad del cafetal bene 25 a a
guabas grandes
Suma de entradas - 309 26,2
Enmadas menos 26,3 243 -6, 8

salidas




¢, Como Interpretamos los datos del
balance de entradas y salidas?

Al hacer los calculos del balance de cada nutienie hay tres posibildades:

1. ol kalance es positiva: entran mas nutrentes de los que salen

e

2. ol balance esta en equillrio: las entradas y salidas son similares
3. o balance es negafivo: salen mas nuirientes de los que entran




; Como interpretar estos resultados? Los resultados
son diferentes para nitrogeno, fosforo y potasio.

Caso del nitrégeno
Balance positivo ; Que significa que las salidas sean mas bajas que las
entradas?

Estamos aplicando mas fertilizante o abono que se necesita para sostener la
produccion actual. Recordemos que el nitrogeno no se mantiene en el suelo, sino
que se lava o se pierde como gas, también puede acidificar el suelo. Mo debemos
aplicar mas de lo que sale.

Balance en equilibric ; Qué significa que las salidas y las entradas estén en
equilibric?

Estamos sosteniendo la produccion actual. La adicion de nitrogeno por la via de
fertilizantes o abonos es |la que requiere el cafetal, no estamos gastando dinero o
mano de abra en forma innecesana.

Balance negativo ; Que significa que las salidas sean mas altas que las
entradas?

Estamos agotando el nitrogeno que hay en el suelo y no estamos haciendo
suficiente para reponer el nitrogenc que estamos sacando. Posiblemente en el
futuro la produccion podria bajar. Estamos comprometiendo el future del cafetal y los
ingrescs para la familia cafetalera.



Caso del fosforo y potasio

En el caso de fosforo y potasio, tenemos que tomar en cuenta el contenido en el
suelo, tal como lo determina un analisis de suelo.

Balance positivo ; Que significa que las salidas sean mas bajas que las entradas?

Mo estamos gastando la fertilidad del suelo, mas bien, la estamaos mejorando. Si esto es
favorable o no, depende del analisis de suelo. Cuando el analisis indica que el contenida
de nutrientes es bajo, es conveniente aumentario porgque en & futuro podemos esperar
un suelo mas fertil gue mantiene o mejora la produccion.

Sin embargo, cuando el analisis indica que el contenido del suelo ya es alto, aplicar
mas nutriente no tiene sentido, pues estamos gastando ferilizantes o abonos, y mano
de obra. Lo que se debe hacer en este caso es ver si podemos aplicar menos de lo gue
estamos sacando, aprovechando la fertilidad que ya existe en el suelo.




Balance en equilibrio ; Qué significa que las salidas y las entradas estén en
equilibno?

La fertilidad actual esta sosteniendo la produccion actual sin agotara, pero la
adicion de nutrientes por la via de fertilizantes o abonos no permite aumentar las
recervas de fosforo o potasio en el suelo. La situacion ideal seria que el suelo
tenga un contenido alto de estos nutrientes. Sin embargo, =1 el contenido en el
suelo es bajo, ko ideal seria aplicar un poco mas para mejorar el suelo.

Balance negativo ; Queé significa que las salidas sean mas altas que las
entradas?

Si el suelo es rico en fosforo v potasio, podemos usar por varios anos esta fertilidad
sin gque se afecte mucho la produccion del cafetal. Sin embargo, no podemos usar

la fertilidad del suslo siempre v en algln momento, debemos por lo menos reponer
lo que sacamos para no terminar con un swuelo pobre.

Si el suelo es pobre en nutrientes, estamos agotando de manera muy rapida su
fertiidad y estamos comprometiendo el futuro del cafetal, vy los ingresos de la
familia cafetalera.



¢ Qué dicen los datos de nuestro ejemplo de balance
de nutrientes?

En &l siguiente cuadro resumimos nuevaments los datos de nuesiro balance.

Cuadro 5. Resumen del balance.

ESuma de sabdas 634 6.6 113.0

Sums de entradas 89,7 0.9 26 2
Enrtradas menoas salidas 263 24 3 -6, &




Tenemos un balance positivo en nitrogeno y fosforo, v un balance negativo en

potasio.

En el caso del nitrogenc podriamos haber reducido un poco la aplicacion de este,
pues no s& almacena en el suelo sino que se lava o se escapa como gas. Si
aplicamos menos, reducimos costos sin perjudicar la cosecha de cafe. Por otra
parte, aplicar un poquitc mas no siempre es malo, pues nos da seguridad que no
falie, pero tampoco sobra mucho.

En el caso de fosforo, si tenemos un suelo pobre en este nutriente, estamos
mejorando el suelo pues aplicamos mas de kb que necesita el cultivo, entonces
el fosforo en el suelo aumenta y en el futuro podemos tener un mejor suelo. Sin
embargo, si el suelo fuera rico en fosforo, estariamos aplicando demasiado,
gastando dinero.

En el caso del potasio el saldo es negativo. 51 el suelo fuera nco en potasio, esto no
seria un problema grande pues podemaos usar por un iempo esta riqueza, aungue
debemos medir cada dos o fres anos si no estamos bajando mucho la cantidad en
el suelo mediante un analisis en el laboratorio. Si el suelo fuera pobre en potasio,
deberiamos aplicar al menos 50 libras mas de potasio para no empobrecer mas
nuestro suelo.



¢, En que momento requiere el cafeto
los nutrientes?

Ademas de estimar cuantos nufrientes necesita el cafetal, tambien es fundamental
saber cuando los necesita, asi la aplicacion de fertilizantes u abonos puede
realizarse en el momenio oportuno.

For ejemplo, durante la etapa de crecimiento del fruto, el cafeto necesita mucho
nitrogeno y fosforo, mientras que cuando maduran los frutos, necesita mucho
potasio. Estas necesidades del cafeto se toman en cuenta cuando se decide que
tipo de fertilizante comprar y cuando aplicaro. Ademas es una de las razones
para hacer varias aplicaciones al afo, pues permite proporcionar a los cafetos los
nutrientes que necesitan en los momentos mas indicados.

En el caso de aplicar abonos, es mas dificll aplicaros cuando la planta necesita
mas los nutrientes porque los liberan lentamente. Por esta razon, usualmente se
hace una sola aplicacion al inicio de la epoca lluviosa.



¢ Qué cantidad (en Kg/ha) de N, P y K requiere un
cafetal a cada cosecha para producir 1 tonelada
(1000kg) de café cereza arabico (guinda)?

N P K

5 kg 0,45 kg 6 kg

Nota: valor de estimacion de referencia. Los estudios indican que las cantidades requeridas de nutrientes
cambian para cada nivel de cosecha y no necesariamente guardando una exacta proporcion, aunque
aproximada.

Fuente: BERTSCH, F. 2003. Absorcion de nutrimentos por los cultivos. San José, Costa Rica, ACCS. p67



¢COmo mejorar entradas de
nutrientes?

Listar con productores alternativas:

Cafetal con gandul.



¢ Como puedo reducir las salidas/
perdidas de nutrientes?

La erosion es una salida de nutrientes gque no podemos estimar bien, pero que
necesitamos evitar. Las coberturas de hierbas pequenas con raices superficiales, la
cobertura por hojarasca y la siemmbra de barmreras vivas, son acciones que nos ayudan
a reducir la pérdida de suelo y nutrientes por erosion.

Por otra parte, cuando aplicamos ferilizantes, podemos hacer 2-3 aplicaciones al
ano, asi vamos adicionando los nutrientes cuando la planta los va necesitando y
evitamos las pérdidas al ponerlos de un solo, sobre todo en el caso del nitrogeno que

se escapa en forma de gas.

¢Qué otras opciones tenemos?:

Cafetal con “Murruca’, hierba de raices Commelina o monte de agua, hierba de raices
superficiales. superficiales



Terminada la sesion haga una evaluacion con los
participantes

éQué les parecio nuestra sesidon de capacitacion?
éQué aspectos positivos podemos destacar?
éQué limitantes tuvimos?

éComo podemos mejorar en proximas capacitaciones?



Muchas Gracias



CUADRO DEL MANEJO IDEAL DE LOS CAFETALES CON ROBUSTA
EN LA PROVINCIA DE NAPO

(Napo Robusta zona alta) (diagnodstico de caso) (Elaborado en | Curso Internacional Planificacion Agroforestal CATIE-INIAP-AGO12
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MANEJO INTEGRADO DEL CULTIVO DE CACAO

EN AMAZONIA ECUATORIANA

(Fuente: Jimmy Pico Presentacion | Foro Agroforestal de Amazonia- CATIE-INIAP)
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